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 문제 소개 및 접근법 

 

1-1] Double Rainbow 

 

① 문제  
 

 

 
 

② 설명  
 

▶ 투 포인터 기법을 이용해서 문제를 풀었다. 투 포인터는 배열 위의 두 개의 원소를 가리키는 

두 포인터를 말한다. 그렇다고 원소를 직접 가리키는 포인터 변수를 만들 필요는 없고 배열의 인

덱스 두 개를 저장하는 변수 두 개를 이용하면 된다. 필자는 arr배열(입력된 색이 저장된 배열) 

위에 투 포인터로 작용하는 l변수와 r변수를 만들었다. l은 P’배열의 왼쪽 끝 부분, r은 P’배열의 

오른쪽 끝 부분이라고 생각했다. 그리고 Double Rainbow를 판정하기 위해 배열 두 개와 변수 두 

개를 만들었다. 

color1, color2배열은 각각 P’의 색을 저장하는 배열, P-P’의 색을 저장하는 배열이다. nclr1, 
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nclr2변수는 각각 P’의 색 개수(중복 제외), P-P’의 색 개수(중복 제외)이다. n을 10, k를 4, 입력

을 (1,2,3,1,1,4,2,4,3,3)이라고 가정하면 초기에 { color1:(0,0,0,0), color2:(3,2,3,2), nclr1=0, 

nclr2=4 }형태로 저장된다. 이후 처음 l과 r을 1,0으로 초기화하고 P’의 색 개수(ncrl1)가 전체 색 

개수(k)와 같아질 때까지 r을 증가시킨다. l과 r이 바뀌면서 배열과 변수의 상태도 변하게 되는 구

조이다. ex) { l=1, r=0, color1:(0,0,0,0), color2:(3,2,3,2), nclr1=0, nclr2=4 } -> { l=1, r=1, 

color1:(1,0,0,0), color2:(2,2,3,2), nclr1=1, nclr2=4} 

P’가 k개의 색을 가졌으면 P-P’도 k개의 색을 가졌는지 확인한다. 즉 ncrl1과 ncrl2가 동시에 k

와 같은지 확인한다. 만약 같다면(Double Rainbow이면) 그 때의 P’ 크기를 정답 후보에 저장한다. 

Double Rainbow여부를 확인했으면 P’가 아직 k개의 원소를 가진 상태이니 l을 1만큼 증가시켜도 

k개의 원소를 가지는지, Double Rainbow인지 확인한다. 만약 k개의 원소를 가지지 않는다면 k개

의 원소를 가질 때까지 r을 다시 증가시킨다. (l과 r이 n을 넘지 않을 때까지 하늘색 과정을 반복) 

반복문을 벗어나면 정답 후보들 중 가장 작은 값을 리턴한다. 만약 정답 후보가 없다면 Double 

Rainbow를 하나도 못 찾았다는 의미이니 0을 리턴한다. 

이런 방식으로 풀지 않고 단순하게 모든 경우(가능한 모든 P’: nH2개)에 대해 Double Rainbow를 

확인한다면 절대로 시간 안에 해결할 수 없다.  

투 포인터로 일부 조건(One Rainbow)을 만족시킨 다음 어떻게 전체 조건(Double Rainbow)을 만

족시킬지 고민한다면 훨씬 성능이 좋은 프로그램을 구현할 수 있을 것이다.   

 

TMI) 아래는 이해를 돕기 위한 배열과 변수 상태 예시이다. 

(l,r / color1, nclr1 / color2, nclr2), find: double rainbow찾음, min:정답 후보 중 최소값 
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 소스 코드와 실행 결과 

 

2-1] 소스 코드와 실행 결과  

 

① 코드 

 
#include <iostream> 

#include <vector> 

#define MAX 1000001 

using namespace std; 

 

int n, k; // size of array, size of color 

 

vector<int> arr; // array with k color 

vector<int> color1; // p' color check array 

vector<int> color2; // p-p' color check array  

 

int nclr1, nclr2; // not duplicated color num of color1, color2 

 

int find_min_dr() { 

 nclr1 = 0; // initial nclr1 is 0; 

 nclr2 = k; // initial nclr2 is k; 

 

 int l, r; // left, right idx of arr => p' array 

 l = 1; r = 0; // initial l,r 

 

 int min_size = MAX; // answer candidate 

 

 // find double rainbow and min size of p' 

 while (l <= n && r <= n) { 

  // we filled all elements of color1 

  if (nclr1 == k) { 

   // we filled all elements of color2 (dr) 

   if (nclr2 == k) { 

    int size = r - l + 1; 

    if (size < min_size) 

     min_size = size; 

   } 

   // update l and variables, arrays 

   l++; 

   if (l > r) 

    break; 

   color1[arr[l - 1]]--; 

   if (color1[arr[l - 1]] == 0) 

    nclr1--; 

   if (color2[arr[l - 1]] == 0) 

    nclr2++; 

   color2[arr[l - 1]]++; 

  } 
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  else { 

   // update r and variables, arrays 

   r++; 

   if (r > n) 

    break; 

   color2[arr[r]]--; 

   if (color2[arr[r]] == 0) 

    nclr2--; 

   if (color1[arr[r]] == 0) 

    nclr1++; 

   color1[arr[r]]++; 

  } 

 } 

 

 // can't find double rainbow 

 if (min_size == MAX) 

  return 0; 

 // find double rainbow 

 else 

  return min_size; 

} 

 

int main() { 

 cin >> n >> k; 

 

 // init 

 arr.assign(n + 1, 0); 

 color1.assign(k + 1, 0); 

 color2.assign(k + 1, 0); 

 

 // fill arr, color2 

 for (int i = 1; i <= n; i++) { 

  int num; 

  cin >> num; 

  arr[i] = num; 

  color2[num]++; 

 } 

 

 // find min size of p' with double rainbow 

 cout << find_min_dr() << endl; 

 

 return 0; 

} 
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② DEV-C++컴파일러 이용 실행 결과  

 

 

입력: 10 (입력할 색의 개수:n), 4 (전체 색 개수:k), 색 모음 (arr) 

출력: 5 (Double Rainbow를 만족하는 P’의 최소 크기) 

 

입력: 6 (입력할 색의 개수:n), 3 (전체 색 개수:k) , 색 모음 (arr) 

출력: 0 (Double Rainbow를 만족하는 P’는 존재하지 않음) 

  


